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Foaie bisericească-politieă — Apare în fiecare Sâmbătă 

încă un pas 
!— In chestia fondului de pensiune preojesc — 

In legătură cu cele scris> referitor la areustă 
chestiune in ultimul număr al tUnifiiu, anunţăm 
tu plăcere, că săptămâna trecută s'au trimis şi 
clerului nostru arhidiecezan dispoziţiile luate în 
cauză, cerându-se asupra propunerii făcute de con-
ferenţa episcopească avizul până la data de 20 
Noemvrie c. 

In mare, aceste dispoziţii acoper măsurile cu-
! npscute ale eparhiei gherlane. Subliniind şi din 
l partea sa „dorinţa fermă (a episcopatului) de q 
\ îmbunătăţi situaţia preoţilor noştri deficienţi, a 
! văduvelor şi orfanilor de preoţi", Ordinariatul 
• arhidiecezan — deşi nu mai revine apoi asupra 
\ importanţei principiare a chestiunii — încă îşi 
\ manifestă de ajuns dorinţa ca Ven. Cler. să nu 
pună nici o şovăială în acceptarea gândului măreţ 

, preconizat de corul nostru episcopesc. Drept teme
lie pentru cotizările ce sunt a se face după venitul 
intern din parohii, clerul ark'diecezan este liber 
să aleagă între o clasificare a parohiilor (n 12 clase 

• (cu venit dela sub 5000 şi până la peste 100,000 
Lei), ori o impunere după conscrierea congruală 
făcută la 1896, ale cărei sume ar fi sa se ia — 
fireşte cu corecturile cerute de împrejurări — de 
30 ori. Asupra acestei din urmă se insistă cu mare 
lux de amănunte şi se afirmă, că la trecerea în 
practică a împărţirii parohiilor după clase, la care 
s'a gândit conferenţa episcopeascâ, „s'ar întâmpina 
multe greutăţi, având mari cusururi". 

Din partea noastră nu împxrtăşim aceste 
nedumeriri şi odată ce însuşi cercularul arhidie
cezan recunoaşte, în cele din urmă, că „între limi
tele celor 12 clase propuse pot fi cuprinse destul 
de aproximativ venitele interne ale parohiilor, intro
ducând această împărţire a lor o distanţiare de
stul de apropiată de realitate", parc-că singur 
nu ţine să se dea prea mare greutate afirmaţiei 
preliminare, că această bază ar fi „mai mult ori 
mai puţin departe de realitate". Şi în adevăr ea 
oferă, credem, putinţa de a încadra parohiile noa
stre cu atâta dreptate, încât poate servi — făcân-
du-se, fireşte, după cea mai bună conştiinţă — ca 
bază mult mai aproape de adevăr decât formula 
întemeiată pe conscrierea dela 1896. 

Şi apoi mai este un lucru. Potrivit hotărîrii 
luate de corul episcopesc, cerculara Blajului pune 
In discuţie şi chestia unificării fondurilor de pen
siune a celor patru eparhii ale bisericii noastre. 
Dar lucrul acesta, evident, nu poate fi realizat 
decât în baza aceluiaş temeiu de impunere a ve
nitelor interne din parohii, şi anume cel al îm
părţirii acestora după clase, care s'a indicat din 
partea conferenţei episcopeşti. 

Oricum ar fi însă şi oricum ar ieşi avizu-
rile pe cari le va da clerul arhidiecezan, un lucru 
e sigur: Porneala e bună, şi astfel rezultatul nu 
poate să nu atingă nădejdile, pe cari toată lumea 
le pune în această frumoasă mişcare, 

Unirea credinţii... 
încă odată între „adevăr şi iubire" — Iubirea activă a Romei — 

Ce putem face noi pentru unirea bisericilor 
de prof. AUGUSTIN POPA 

In „Cuvântul" din 20 Odomvrie, P. C. 
Spătaru se sbat? iarăşi între „adevăr şi iubire". 
Zădărnicia străduinţelor de până acum, ca şi 
divinul imn al dragostii din I Cor. 13, l-au con
vins şi mai deplin că, pentru unirea bisericilor, 
„dogma n'ajunge şi n'ajută — ajunge şi sin
gură poate fi di folos Iubirea". Rămânând 
„pe metereze, în tranşeele dogmatismului con
fesional — nu ne vom înţelege niciodată!" Şi 
fiindcă noi nu ne plecăm acestui gând, se ra
liază şi dsa, cu resemnare melancolică,sfatului 
cuminte al dlui Nae lonescu: „mai bine să ne 
apucăm de treabă". 

Nimic nou. A insista, ar însemna să re
petăm ce am spus odată în articolul la care 
răspunde P. C. Spătdru. De prisos. Cu atât mai 
mult, cu cât ne place să credem, că dsa este 
de perfect acord cu noi ceri. poate, nu l-am 
înţeles cum se cade. A presupune contrariul, 
ni-se pare a-1 insulta. Atât este de limpede, 
de evidentă, toată chestiunea. 

Intr'adevăr, fără a mai stărui asupra ra
portului dintre adevăr şi iubire, între cele două 
formule de unire a bisericilor: „iubire, fără 
adevăr", teza protestantă, şi „prin iubire la 
adevăr", teza catolică, nu credem că e posi
bilă şovăirea. Ştim, dureros de bine, că ne 
despart abia câteva dogme şi o mare de ură, că 
avem cu ortodoxia comoara comună alor unspre
zece veacuri de viaţă creştină, pe care o întunecă 
duşmănia altor veacuri de răutate omenească, 
neîmpăcată până astăzi. Suntem prea convinşi 
că numai prin iubire multă, sinceră, caldă se 
va putea uni ceeace ura a desfăcut. Dar tot 
aşa de lămurit este, de altă parte, că vrem 
„unirea credinţii" pentru care ne rugăm la 
toate slujbele; vrem să fim una în mărturisirea 
aceluiaş întreg adevăr adus de Hristos: „calea, 
adevărul şi viaţa" noastră; vrem să fim „o turmă 
şi un păstor", având „un Domn, o credinţă, un 
botez". Pe calea dreptei credinţe vom ajunge 
apoi să iubim ADEVĂRUL etern, să ne împăr
tăşim de IUBIREA cea negrăită. 

Orice altă părere ne pare cu neputinţă. 
De aceea credem că P. C. S. până aci e de 
acord cu noi. De acum însă ne despărţim. Pen-
trucă dsa învinueşte Roma de lipsa iubirii. 
„Bolşevismul a sugrumat ortodoxia în Rusia; 
ce-a zis, ce-a făcut catolicismul?" —Doamne, 
numai P. C. S. să nu ştie ce a făcut Roma? 
Tot ce a putut. Tot ce poate face acum pentru 
proprii săi martiri din Mexico. S'a rugat, a în
demnat, a intervenit, a protestat cu toată tăria. 
Armată n'a avut ca să poată face mai mult. 
Dar cine a dus nenorocitelor victime ale foa

metei din Rusia sovietică cel dintâi şi cel mai 
larg ajutor? Nu Sfântul Părinte dela Roma? 
Si dacă astăzi ortodoxia „nu face si nu zice 
nimic" în faţa ororilor din Mexico, nu e vina 
noastră. Nici nu o învinovăţim prea greu. Aşa 
cum este astăzi, ce-ar şi putea face? 

Dar nici nu de această iubire e vorba în 
prima linie, ci de cea pusă direct în slujba 
unirii bisericilor. Ei bine, cine cheltuieşte In 
această direcţie mai multă iubire decât Roma!? 
In fapte, nu în vorbei Catolicismul, întreg, se 
roagă pnntru acest gând; face eforturi uriaşe, 
sistematice pentru o tot mai temeinică cunoa
ştere împrumutată a celor două mari tabere 
creştine. Această cunoaştere străbătută de spi
ritul dragostii creştine va înlătura toate piede-
cile cari ne mai despart. Ea va arăta tuturor 
că, departe de „a nesocoti imensul dogmatism 
ortodox ecumenic, care este bun comun", Roma 
nu vrea si nu cere mai mult, decât recunoaste-
rea lui întreagă, pe toata linia, cu toate con
secinţele. Se va înţelege atunci, că dela 1150 
până azi Roma nu „a depăşit" adevărul tradi
ţional abătându-se dela el, ci 1-a desvoltat în 
linia Iui firească, aşa cum îşi desvoaltă steja
rul coroana. Dacă dela apologeţii v. II până la 
sf. Crisosostom şi până la sf. Ioan Damascenul 
credinţa s'a adâncit, s'a lămurit, s'a precizat, 
s'a cristalizat, cum ar putea cineva pretinde 
ca întreagă biserica Domnului, pururi vie şi 
activă, să înţepenească în clipa când răuta
tea unui om, fie el chiar patriarh în Con-
stantinopol, aruncă un bolovan de ură în 
râul limpede al vieţii creştine de până a-
tunei?! — Când aceste gânduri vor fi înţe
lese, unirea, adevărata unire, s'a înfăptuit. 

Pentru a grăbi cu un ceas sosirea acestei 
clipe, zicem şi noi: „să ne apucăm de treabă". 
Nu în sensul preconizat de d. Nae lonescu, 
de-a ne vedea fiecare de daraverile interne 
ale bisericii sale, lăsând cu totul în grija lui 
Dumnezeu gândul unirii. De cât să ne certăm, 
sau să discutăm cu înveninare, evident, mai 
bine aşa. — Dar putem încerca ceva mai 
bun. Dacă piin oameni însufleţiţi s'a răspân
dit credinţa şi prin oameni răi s'a stricat uni
tatea ei, prin străduinţele altor oameni va 
desăvârşi Dumnezeu iarăşi unitatea. De aceea 
nu-i iertat să rămânem indiferenţi în faţa 
ranei deschise în trupul mistic al Mântuitorului. 

Dar ce-am putea face? Ceeace face ca
tolicismul, întâi şi întâi să ne rugăm stăruitor. 
Unirea credinţii este un dar al lui Dumnezeu. 
— Să ţinem vie problema, punându-o fără 
încetare înaintea credincioşilor. Rând pe rând 
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va trebui să înţelegem, că ura dintre noi nu 
o vrea Hristos. — Să căutăm a ne cunoaşte 
tot mai bine. 

Şi toată această străduinţă, în spiritul 
dragostii, respectându-ne împrimutat. Evident, 
în acest scop trebuie renunţat odată pentru 
totdeauna la gândul desfiinţării silite a bise
ricii româneşti unite; trebuiesc părăsite toate 
meschinăriile, cu cari se Încearcă răpirea cre
dincioşilor noştri. Presa ortodoxă românească 
să vorbească cinstit, serios, cu respect de 
adevăr despre biserica Romei. — Noi garan
tăm reciprocitatea. Dar insultele şi falsificările, 
ca şi în trecut, suntem datori să le punem la 
punct şi împotriva atacurilor la viaţa noastră 
suntem datori sâ strigăm. 

Sperăm, că P. C. Spătaru şi toţi cei de 
bună credinţă ne înţeleg şi simt la fel. 

Dispoziţii salutare. Ultimul cercular al 
mitropoliei noastre dela Biaj ia, în ce priveşte 
învăţământul religios secundar, o seamă de 
dispoziţii, cari ies din făgaşul obişnuit sl ordi
nelor date Ia începutul altor ani şcolari. 

Ele sunt provocate de noul orar impus 
de ministerul instrucţiunii, care a redus la o 
singură oră învăţământul religios din cursul 
superior al şcolilor secundare şi cearcă să con
trabalanseze, măcar în parte, pierderile însem
nate cari, în ch'p fatal, vor rezulta de pe urma 
acestei dispoziţii ministeriale. In lipsa de ma
nuale acomodate noului aranjament, cunoscut 
abia la începutul anului şcolar în curs, se cere 
înainte de toate, ca profesorii să întocmească, 
pentru acest an de transiţie — după care se 
sperează revenirea la câte 2 ore săptămânale 
— o programă analitică aparte, în baza 
căreia să se poată da elevilor un întreg bine 
rotunzit. 

Mult mai importante sunt însă alte două 
dispoziţii luate de autoritatea noastră biseri
cească, cari în adevăr pot să dea rezultatele 
cele mai bune. Se dispune anume, ca „pro
fesorii de religie să nu omită pe viitor sub nici 
un motiv exhortaţiile din Dumineci şi săr
bători'', şi să înfiinţeze reuniuni mariane 
pentru tinerimea de ambeie sexe. Acestea din 
urmă sunt cerute în chip special din partea 
ultimei conferenţe episcopeşti şi astfel e numai 
firesc ca ordinul circular al Blajului să insiste 
stăruitor, ca în cadrele acestor reuniuni de pie
tate „să se lucreze din toate puterile... pentru 
apropierea sufletului tinerimii de cele sfinte*. 

Salutând cu bucurie aceste dispoziţi în 
adevăr salutare, în favorul cărora ştim că s'au 
făcut intervenţii şi la autorităţile şcolare — cari 
nu ne închipuim că ar putea să pună vre-o 
piedecă tn calea lor — îndemnăm şi din par
tea noastră pe toţi cei vizaţi să-şi pună tot 
sufletul, pentruca frumoasele intenţii ale coru
lui nostru ep isopesc să fie cât mai deplin 
realizate. 

A murS t C a r d i n a l u l d e L a i . Bolnav 
de mai mult timp, Cardinalul de Lai s'a stins 
la 24 Octomvrie c. în Roma. S'a născut la 1853 
în Vicenza, unde a avut în cursul timpului di
verse slujbe bisericeşti, profesând o vreme şi 
la o catedră de teoiogie a eparhiei sale. Chiernat 
la Roma, unde şi-a făcut şi studiile teologice, a 
lucrat mult timp în s. Congregaţie a Conciliului, 
unde a fost înaintat în 1903 la rangul de se
cretar. Cardinal a fost creat din partea Papei 
Pius ai X-lea la 1907, în care calitate a fost 
pus în fruntea s. Congregaţii consistoriale, ajun
gând mai târziu vicedecanul sacrului Colegiu a! 
Cardinalilor şi episcop suburbicar de Sabina şi 
P°ggi° Mirteto. In afară de Congregaţia pe care 
o conducea, Card. de Lai a mai făcut parte şi 
multe alte Congregaţii ale Curiei papale. 

Misiunile poporale 
Câfeva refexii pe marginea articolului din 

numărul 41 al „Unirii" 

Reuşita misiunilor poporale este o pro
blemă de importanţă primordială. Misiunile se 
pot socoti deplin succese numai când ele tra
sează în suflete linii demarc?ţionale bine di
stincte. Atingerea acestei ţinte este interesul 
comun — vorbind numai subiectiv — al preo
tului local, al protopopului, al conducătorilor 
de misiuni şi al reuniunilor eparhiale de mi
siuni poporale. Rezultatul oricăror misiuni este în 
funcţie de priceperea, zelul, abnegaţia, oboseala 
şi rugăciunea tuturor acestor factori. 

In arhidieceză misiunile au un trecut de 
Vi de veac. Dacă în acest interval de timp ele 
au cucerit aşa de puţin, încât uneori sunt 
frecventate abia de 30—40 credincioşi, este o 
indicaţie elocventă, că factorii menţionaţi ser
vesc insuficient cauza misiunilor, deoparte, şi 
că se impun oarecari revizuiri, de altă parte. 

Aglomerarea de oaspeţi mult-puţin gălă
gioşi Ia casa parohială, mesele albe încărcate 
de dimineaţă până'n noapte târzie, presărarea 
lor cu alte distracţii — fie cât de inocente — 
sunt anomalii banale, dar prea coapte pentru 
a fi odată eliminate. In acest scop se cere şi 
o modificare tehnică a misiunilor. Sistemul 
procesiunilor din vecini sugerează părerea că 
misiunile sunt ocazie de conveniri. Iar aceasta 
tentează, pe cei petrecăcioşi, să exploateze şi 
aceste zile ca un prilej oferit distracţiilor. 

Renunţând la procesiunile din afară nu 
scăriţăm efectul misiunilor. Dinpotrivă. Am 
păgubit ceva în extensiune, dar profităm ca 
intenzitate: răscolim mai adânc sufletele lo
calnicilor. După răscolire intenză ele se ofer 
spre purificare radicală. De regulă predicato
rului, care a izbutit să pună în vibrare coardele 
îndurerate şi copleşite de remuşcări vechi şi 
înăbuşite. 

Străinii vin prea târziu (au scăpat 2 - 3 
predici) pentru a se mai putea încadra în 
ritmul sufktesc al localnicilor. Ba nu odată 
deşechilibn ază chiar psihicul rudeniilor, prie
tinilor pe cari Ii vizitează la locuinţe, aşteptând 
tratament etc. Vor îngroşa, străinii, azistenţa 
la 1—2 predici; poate şi rândurile penitenţilor, 
dar întrebare că sunt ei pregătiţi complect ori 
incomplect. Termometrul misiunilor este nu 
numai cvantumul ci şi, cu deosebire, calitatea 
mărturisirilor. 

Apropos mărturisirile. Ori cât ar fi de 
obositor, predicatorii trebuie să primească pe
nitenţi. Altcum riscă a-şi zădărnici truda de
plasării şi a predicilor. Grăiesc întemeiat pe 
experienţă de 20 ani. O statistică asupra măr
turisirilor şi cuminecărilor dela toate misiunile 
unui an ar verifica soliditatea afirmaţiei. Să 
ţinem seamă, că statistica prezintă cifre, adecă 
numai cvantumul mărturisirilor. E de prisos a 
accentua superioritatea lor calitativă acolo 
unde penitenţii îşi pot pleca genunchii, Îşi 
pot descărca conştiinţa şi sub patrafirul pre
dicatorilor. 

Sarcina conducerii misiunilor trebuie în
credinţată şi primită în bloc. Ideal ar fi ca 
numai predicatorii să asculte mărturisiri. Cum 
însă aceasta în puţine locuri (în parohii cu 
4—500 suflete) este posibilă, se va recurge şi 
ia preoţi vecini, cunoscuţi ca buni confesari. 
Principiar şi principali confesari vor fi predi
catorii. Aceştia, până ne lipseşte echipa de 
călugări, se vor selecţiona dintre cei mai ca
pabili, mai devotaţi şi mai punctuali preoţi. 
Cei cari reuşesc a îndupleca la mărturisire 
numai 8—10°/» din totalul parohiei se vor ataşa 
de câtev;: ori altora mai destoinici, mai ex
perţi şi mai probaţi. Căci, să se ştie şi să fim 
sinceri, eşecul nu totdeauna provine numai din 

neglijenţa preotului şi a protopopului. Ino> 
lenta sau slăbiciunea presupusă ori realii 
acestora o poate repara misionarul abilii 
primele predici. Cine şi cum va repara M 
insuficienţa predicilor, ori chiar nesosirea pre 
dicatorului? I 

Spre sfârşitul unui an bogat în misii 
poporale este necesară examinarea aranjki 
lor în trecut, pentruca în viitor să se elimini 
scăderile, să se umplă lacunele şi să se intej 
sifice părţile bune. 

Asta-i ţinta modestelor reflexii de mti 
sus, puse pe marginea celor scrise de păr. Di. 
N. Lupu în nr. 41 al „Unirii". 

Dr. Vasile Cergfrzan 

Contra noului calendar. Numărul deli 
26 Octomvrie c. al ziarului „Curentul" anunţi' 
ca preoţii ortodocşi adunaţi la congresul dej 
Bucureşti s'ar fi ocupat şi de chestiunea ca-
lendarului şi că — fără a face sgomot pe i-
ceasta temă — ar fi trimis atât patriarhiei, 
cât şi sfântului Sinod, câte un memoriu, în cari 
se cere ca hotărîrea din 14 Maiu 1928 refe
ritoare la data Paştilor din 1929 să fie modi
ficată. 

Se ştie, că ziua de 31 Martie, pe câni 
s'au fixat Pastile din anul viitor este o zi, cari 
dacă intră perfect în cadrele calendarului mo
dificat (dovadă că atunci au Pastile şi catolici 
şi reformaţii), nu cadrează, în schimb, cu Iii 
tărîrea iniţială a sf. Sinod de a menţine adeci 
pentru data Paştilor tot vechiul aranjament 
Până acum aşa s'a şi urmat, dar cum pentru 
anul viitor păstrarea aranjamentului vechiu ti 
fi însemnat suprimarea totală a postului sfân
tului Petru, Sinodul s'a simţit îndemnat să fad 
abaterea cuioscută. 

Hotărirea aceasta, publicată încă dea-
tunci şi prinsă în to:4e calendarele câte au 
apărut până acum, a provocat o adevăraţi 
mişcare populară în părţ le Moldovei — undi 
este o întreagă serie de călugări cari o agiţi 
—, şi dacă informaţia „Curentului" este înte
meiată, se pare că mişcare are proporţii mai 
mari. Oricum ar fi însă, nu credem ca sl 
Sinod să mai poată schimba ceva în aceasti 
chestiune. 

Prea s'ar dovedi atunci, c i autoritatea 
supremă a ortodoxiei române n'are autoritatei 
de lipsă nici în luarea unei hotărîri referitoari 
la data Paştilor, nici în impunerea şi susţine
rea aceleia. 

Iar asta ar echivala cu o totală compro
mitere. 

Mai puţine fete Ia şcoală I Apropos di 
informaţia, că la vre-o 6 catedre libere, de su
plinire la limba franceză, s'ar fi prezentat In 
capitală peste patrusute candidate, d. Cesar 
Petrescu face, în ziarul „Curentul" (numărul 
dela 29 Oct. e.) o serie de reflexii de cea mai 
mare actualitate, care e bine să nu scape nici 
unui părinte interesat fn chestiune. 

Vorbind de superabundenţa fetelor şcolile 
d. C. P. spune următoarele: 

„Pentru carierele libere soluţia... rămâne 
cel puţin pe simpla seamă a fiecărei posesoare 
de diplomă. Aici concurenţa va scoate î i i evidenţi 
şi va da mijloace de existenţă elementelor meri
torii, lăsând elementele slabe să-şi ispăşească 
singure, pe proprie socoteală, imprudenţa ţi 
nelegitimatul optimism. Dar pentru absolven
tele facultăţilor de litere, cu un contigent în 
fiecare an progresând şi cu debuşeul limitat, 
problema apare gravă de pe acum. Va deveni 
desnădăjduită, mâine. Vom avea telefoniste şl 
dactilografe licenţiate, casieriţe de bilete doc
tore în matematică şi supraveghetoare la va
goanele rapidului, candidate fără loc, la cate
dra de geografie. Un numerus clausus, nu se 
poate stabili de sus în jos, dela autoritatea 
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[universitară. Selecţia se face mai târziu, tn 
cursul studiilor şi apoi în decursul carierei. 
Dar părinţii... trebuie să prevină din limp acea
stă criză şi să mediteze, ca de pe acum, o 
diplomă a facultăţii de litere, nu-ţi dă alt drept, 

[decât acel de a muri în pace şi în onor, de 
foime". — 

Sunt cuvinte cari cuprind mult adevăr şi 
cari trebuie să ne dea de gândit la toţi deo
potrivă. 

Crucea şi svasfica 
JMişcarea cuzisla a crucii încârligale duce la 

păgânism *) 

Până acum am cunoscut crucea cea 
'dreaptă, simbolul creştinismului şi al adevă-
Jrului nealterat. Dela un timp însă iată că o 
Ialta „cruce", încârligata, numită svastica, vrea 
1 si simboliseze un creştinism cu totul noi:. 

Pe acest „creştinism" nou îl combate şi 
ICuvântui" d in 31 August c. <No. 1206), când 
jscrie: „O s p e ţ ă de ortodocşi, foarte i n t e r e s a n t ă , 
io formează teologii — clerici şi laici — din 
jpartidul profesorului A. C. Cuza. In nemuri-
Itoarea domniei sale d o g m a t i c ă : învăţătura 
\lui Isus, Iudaismul şi teologia creştină, 
jbătrânul doctrinar d o v e d e ş t e , nici mai puţin 
Iniei mai mult, decât că scopul venirii lui Isus 
Ia fost lupta împotriva Jidanilor. Urmaşii lui 
JHristos nu l-au înţeles, şi au falsificat învăţă-
Jtura, transformându-o în blestemata de .religie 
la iubirii', părăsind astfel drumul indicat de Ei: 
lupta împotriva Jidanilor". Şl „Cuvântul" con
tinuă apoi astfel: „Sunt încântători aceşti 
teologi; buni de pus în spirt". 

Voiu încerca şi eu să pun la punct „teo
logia" şi „religia" aceasta ciudată. O voiu căuta 
prin satele vechi, întemeiate încă de străbunii 

Inoştri pe acestea plaiuri, şi în poeziile ior 
poporale străbune. In Sălaj am crescut prin 
satele: Cehal—Kefalos, Dumuslâu—Domus La 
rum, Boian—Boviniani, adecă păstor de boi, 
Pâgaia—Pagus, Păţal—Pratulus, Pir—Pyros, 
Silvaş—Silvae, Reghea—Regia. Numele comunei 
Săuca ungureşte este Sz6demeter, care pe tim
pul încreştinării Românilor ar fi fost cândva 
numită Sân-Medru. Marginea locuită de Ro
mâni ar fi pe la satul Ghetea—Pagus Gaeta-
rum, şi pe la Cheţ—Pagus Celtarum. 

Dar nu numai numirile topografice ne 
dau urme romane pe acestea plaiuri, ci încă 
şi banii vechi romani, şi mai ales urme din 
poezia poporală locală, precum şi datinele 
vechi şi legendele poporale păstrate în super
stiţiile locale. Astfel în Boianul-Mare şi până 
azi se cântă la Crăciun colinda a c e a s t a : 

Trecu vreme ş-o venit, 
Precum o fost prorocit 
La cei proroci dedemult, 
Că s'a naşte Fiul sfânt. 
Fiul sfânt din Duhul sfânt 
Oare unde pe pământ, 
Poate'n iezlea boilor, 
Din flori dalbe a fânului. 
Halaruştii s'o sculat 
Tot cu sânge s'o spălat 
Şi pe Hristos l-o cotat, 
L-o cotat şl l-o aflat 
In iezlea boilor culcat. 
Dar Hristos aşa a strigat: 
Duceţi-vă dela mine, 
Mie nu mi-aţi făcut bine, 
Vedeţi iadul cum vă strînge 

") Publicăm acest articol pentru felul interesant 
cum este prinsă chestiunea, care, deşi în proporţii mult 
mai reduse decât în zilele primei »insufleţiri«, tot mai 
agită opinia publică a ţării. Interesantă e şi imprejurarea, 
eă autorul, preotul nostru din Cheţ (eparhia Orăzii), 
•zăpăcit», cum scrie, de prof. Dr. T. Mălaiu dela Gherla, 
încă a făcut parte din LANC, dar văzând că la te
meiul mişcării nu este decât ura impotriva >jidanilor«, 
a părăsit şirurile >incârligaţilor«, făcând în publicitate 
acest »mea culpa>. "< «> 

Păcătoşii cum vor plânge. 
Tâlharilor sunt gătite 
Focuri mari, focuri cumplite. 
Curvarilor sunt gătate 
Paturi de aramă înfocate. 
Să fii gazdă sănătoasă, 
Să plăteşti corinda noastă. 

Aici vedem pe halaruşti, urmaşii haru-
spexilor păgâni, în contact cu creştinismul. 
Despre halaripu nu-i lipsă să spun. că ce-i 
astăzi, dar că în istoria veche ce a fost se 
poate vedea şi de acolo că pe acest haruspi-
cium l-au păstrat şi Nemţii în forma de Hei-
rup! Halaripul pâgânesc era un ceremonial 
sacru, urmat după suovetaurilia, cuvânt pe 
care ni l-am reţinut noi în cuvântul sfaturile, 
şi din care cuvânt s'a fabricat apoi cuvântul 
svastica, dimpreună cu semnul ei distinctiv 
de cruce încârligata I J - j . Acest cuvânt svastica 

nu este deci o derivaţie normală şi istorică 
din vechiul cuvânt suovetaurilia, ci numai o 
readucere artificială în limba noastră de azi. 
Din suovetaurilia ne-au rămas cuvintele sfat, 
sfaturi şi sfânt. Acesta din urmă nu se de
rivă anume dela slavonul „svist", cum s'ar 
părea, ci din vechiul cuvânt latin al suovetau-
riliiler, care ceremonie dădea imboldul necesar 
intreprinderilor militare, cu halaruşti spălaţi în 
sânge, să fascineze kgiunile la lupte învingă
toare si cuceritoare. 

» 

Semnul suovetauriliilor putea să fie cru
cea încârligata, numită azi svastica, care cruce 
încârligata apoi învârtindu-se a făcut halaripul 
prin Italia, Spania, Africa şi întregul continent 
civilizat din Europa, deschizând calea legiu
nilor cuceritoare ale lumii întregi. Dar să ve
dem ce a fost acest „haruspicinum" exercitat 
de haruspecşi. Cicero ne spune, că a fost nu
mai o şarlatanie de-a fascina massele, zicând: 
„Miror, cur non ridet haruspex haruspicem 
cum videret". Pe urmaşii haruspecşilor îi mai 
găsim şi azi între bonzii şi vrăjitorii popoa
relor păgâne, a căror lege este numai intriga 
şi forţa. Mare a putut să fie atunci puterea 
„halaripului" simbolizat prin crucea încârligata, 
care s'a învârtit pe tot pământul. Dar azi ce 
este? O ruină numai, şi istoricii o pot recon
strui abia în paginile istoriei. In viaţa socială 
de azi nu se poate readuce crucea încârligata, 
căci aceasta este bazată pe adevărul şi drep
tatea izvorîtă din crucea lui Hristos. Azi nu
mai vrăjmaşii crucii Iui Hristos se mai în
cearcă a reîntrona minciuna prin intrigă şi 
forţă. 

» 

Crucea încârligata nu mai are anume nici 
o putere; atât de mult a jucat „halaripul", încât 
s'a distrus. Ea a stat pe pământ numai, se 
putea învârti pe pământ cum voia omul. Bise
rica însă cântă la vecernia din Dumineca seara: 
„Mare este puterea crucii Tale, Doamne, că s'a 
înfipt în pământ şi lucrează în lume, care a 
făcut din pescari apostoli, şi din păgâni mar
tiri, cari se roagă pentru sufletele noastre". 
Aceasta cruce a alungat crucea încârligata 
păgână pe Golgota, căci „In mijlocul alor doi 
tâlhari cumpăna dreptăţii s'a aflat crucea Ta 
acela adecă pogorîndu-se în iad cu îngreuna-
rea hulei, iară celalalt uşurându-se de greşale 
spre cunoştinţa cuvântării de Dumnezeu. Hri-
stoase Dumnezeule, mărire Ţie!" (Ceasul al 
nouălea). 

Cumcă „halaripul" şi „halaruştii" de azi 
sunt rămăşiţele păgânismului aboriginal ni-o 
dovedeşte si versul în deobste cunoscut: » > > 

Ancătă, pancătâ, ţuncăl vei 
Avei, pavel, dominei. 
Erciu, perciu, iupiterciu 
Aier, vaier, vot — 

pe care-1 recitează şi azi încă copii Ia jocu
rile lor. In limba clasică acest vers ar suna 
cam astfel: 

Anculus deus, panculus deus, cunctique 
Ave, salve, domini. 
Arce, parce, Jupiter! 
Aerumnae, vaeramnae, vos (afligat). 

Adecă Anculus era zeul slugilor, şi fan, 
de aici panculus, zeul slugilor păstori. Deci 
o imprecaţiune generală şi foarte uzitată era 
această formulă, încât s'a putut menţine până 
în zilele noastre. 

Legea pâgâneascâ era deci bazată pe igno
ranţa şi tâmpirea masselor, pe cari apoi cu 
intrigă şi forţă le mânau spre acţiune, cu vră-
jituri şi şarlatanii. Tot cu in irigă şi cu forţă, 
ca şi cu nişte arme eficace, ne-au robit şi pe 
noi vrăjmaşii în totdeauna, luându-ne calea 
l.beră spre desvoltare şi vjafă naţională. Cur
sul liber al vieţii naţionale răpite îl jeleşte şi 
A. Mureşanu în a! său „răsunet", zicând: „Stri
gat; tn gura marc, că Dunărea-i furată, prin 
intrigă şi forţă, viclene uneltiri11. Acesta a 
fost metodul sigur al vrăjmaşilor din trecut ai 
neamului nostru, şi acesta este şi azi metodul 
socialismului, comunismului, liberalismului şi al 
tuturor curentelor distructive, de cari nici C M -
sismul nu este străin. Cu lozinca atrăgătoare 
a antisemitismului distruge din sufletul masse
lor simţul de adevăr şi dreptate, şi-l umple cu 
ura neghioabă şi nefolositoare în serviciul di
strugerii. Nu ne trebuie nici un curent distruc
tiv, ci unui constructiv, care este naţional ro
mânesc, şi care voieşte a creia prin muncă pro
prie bunăstare materială şi morală în clasele 
producătoare ale naţiunei. Poftim şi fără Jidani! 
-dsem tism da, a«/7semitism nu! Cu an/i'semi-
tism se distruge indusria şi comerţul, prin 
asemitism se creiază o emulaţie nobilă, prin 
care putem ajungr la înţelegere şi ordine 
socială, ş ; astfel la fericire naţională. 

Sfântul Nichita a alungat pe „halaruştii" 
păgâni, dar azi vin alţii şi voiesc să ne cuce
rească şcolile, cuitura, viaţa socială şi naţio
nală. „Halaruştii" cei noi voiesc să ne întunece 
tricolorul credinţei, speranţei şi iubirii creşti
neşti, pe care stă scris „Nihil sine Deo", şi 
pe care dacă H vor putea şterge şi le va suc
cede să scrie pe el crucea încârligata a „hala-
ruştilor", vo: introna iarăşi robia cruntă a for
ţei şi a intrige». Aceasta insă nu va fi, căci 
„Noi vrem pe Domnul*. 

Astfel numele adevărat al crucii încârli
gafe, conform ceior spuse, ar trebui să fie „ha
laripu ', şi nu svastica. Şi precum avem datina 
să pictăm şi să facem noi creştinii cruce, aşa 
trebuie introdus apoi pictarea şi gimnastica 
„halaripului 8. Insă nu în numele Tatălui şi al 
Fiului şi ai Spiritului Sfânt —, ci în numele lui 
„Anculus, Panculus, cunctique", adecă: „Ancătă 
pancată, ţuiicălvei..." departe dela Hristos! 

Preot George Moody 

t ir i m ă r u n I e 
i 

P E N T R U R E S T A I V Ţ I E R I . Intrând 
în ultimul cvartal al anului, rugăm pe 
toţi cititorii foii noastre, în restanţă cu 
abonamentul »ă binevoiască a ne trimite 
fără amânare sumele datorite, cruţân-
du-ne astfel mizeriile provocărilor per
sonale. Luptăm şi aşa cu destule greutăţi. 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie
cezan a numit pe păr. Dr. loan Cristia notar 
consistorial, pe păr. Victor Vamoş preot mi
sionar la Cleveland Ohio (America), pe Reve
rendul Augustin Puia actuar ia oficiul arhidie
cezan, iar pe Reverendul Emil Catarig pedagog la 
Internatul Vancean de băieţi. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a „Asfre i" . Şe
dinţa plenară dela 30 Octomvrie c. a Comite
tului centra! al Asociaţiunii a decis ca adunarea 
generală din acest an să se ţină tot la Sibiiu 
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şi încă la 1 Decemvrie, când se împlinesc 10 
ani dela adunarea naţională din Alba-Iulia, la 
înfăptuirea căreia a contribuit şi ea în atât de 
largă măsură. — S'a abandonat deci definitiv 
gândul de a coborî serbările »Astrei« în arena 
politică, făcând, prin fixarea adunării din acest 
an la Alba-Iulia, jocul guvernului. Menţinerea 
terminului de 1 Decemvrie nu mai are acest 
colorit, dar nu Înţelegem pentruce a trebuit să 
se păstreze totuşi Sibiiul — unde a fost şi 
adunarea generală din anul trecut —, când 
anul acesta, deşi întârziată, putea să se ţină 
foarte bine de pildă la Cluj. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămânei 
a opta după înălţarea sf. Cruci, va predica în 
catedrală păr. Dr. Vasile Aftenie, profesor la 
Academia de teologie. 

— Şcolile noastre încă au sărbătorit, cu 
fastul cuvenit, cele două aniversări, al căror 
praznic a înălţat săptămâna trecută ţara întreagă. 
Vineri, la 26 Octomvrie, s'a sărbătorit aniver-
aniversara de 10 ani dela înfăptuirea statuîui 
prietin al Ceho-Slovaciei, iar Dumineca trecută 
s'a făcut comemorarea reanexării dela 1878 a 
Basarabiei. Alături de producţii potrivite de cor 
şi orhestră, s'au ţinut din aceste prilejuri şi coiife-
renţe despre importanţa zilei de praznic. 

— Dintre lucrările edilitare mai noue ale 
oraşului increstăm regularea străzii Călăraşilor 
(de sub curtea mitropolitană), care se aranjează 
de ambele părţi cu trotuare potrivite de piatră 
cioplită, făcând-o astfel pasibiiâ şi pe timpuri 
de pioaie mai îndelungată. 

P e n t r u b i s e r i c i l e s ă r a c e . Un ordin 
recent al Coasistorului din Blaj, ocupându-se 
de încetarea colectelor interzise de Minister, cari 
au ajuns o adevărată ruşine, ce »ne degrada 
mult în ochii străinilor", dispune, în schimb, ca 
a doua zi de Crăciun, ori la Anul nou, să se tacă 
colecte publice In toate bisericile arhidiecezei, 
în scopul de a se putea veni, pe aceasta cale, 
în ajutorul celorce în adevăr ar fi avizaţi la 
mila deaproapelui. Este o dispoziţie din cele 
mai bune, care, împlinită cu suflet, va putea 
crea sume din cari să se. poată face faţă atâtor 
lipsuri ale parohiilor mizere, cari cu testă bună
voinţa nu pot să le acopere cu dela sine putere. 

C o n c u r s . P. Ven. Ordiaariat arhidieceean 
publică, cu tarminul de 25 Noemvrie c. concurs 
la parohia Bădeni (Bagin) din protopopiatul 
Arieşuiui. 

B a c a l a u r e a t u l d in t :nmr>& Conform 
rezultatelor definitive, numărul candidaţilor pre-
zintaţi la bacalaureat în sesiunea de toamnă a 
fost 9983. Dintre aceştia au reuşit ia probele 
în scris 5686, adecă 5 6 9 0 la sută. La proba 
orală dintre aceştia au trecut abia 3883, adecă 
38'88 la sută. Rezultă deci, că în total au căzut 
la bacalaureatul din toamnă peste 61 la sută 
din candidaţi. 

L i g a N a ţ i u n i l o r d e o r i g i n e c a t o l i c a . 
Intr'un luminos articol publicat de Preasfirţitul 
Alexandru al Lugojului în fruntea numărului 
dela 20 Oct. c. al organului său eparhial >Sionul 
Românesc* se arată, că societatea Liga Naţiu
nilor se datoreşte, ca atâtea altele, tot bisericii 
catolice, care prin călugărul dominican Frânase 
de Victoria a trasat, încă în jumătatea primă a 
veacului al XVI !ea, calea instituţiei ultramo
derne din zilele noastre. Originile mai depăr
tate ale «Ligei* se pot descifra însâ chiar de 
prin veacul al Vl-lea, la sf. Leandru, un episcop 
al Sevilei în Spania. 

f P a r . I o a n M a i o r , paroh la Vinţul de 
sus, s'a stins la 31 Octomvrie c. în anul 33 al 
vieţii şi 5 al preoţiei sale cinstite. Suferind de 
multă vreme în Sanatorul de tuberculoşi deîa 
Aiud, unde avea îngrijirea atentă a surorilor 
Congregaţiei noastre dela Obreja, drept mulţu- | 

mită şi recunoştinţă a testat acestei Congregaţii 
suma frumoasă de 100,000 Lei. Este un gest 
care-1 ridică între primii binefăcători ai acestei 
instituţii de mare importanţă. — Fie-i partea cu 
drepţii! 

T e l e f o n u l „Unirii" 

P. Bucureşti. Directorul nostru nu mai face parte 
din consiliul societăţii «Sf. Unire*, şi astfel nu e în si-
tuaîia de a vă. putea da informaţii exacte privitor la 
mersul lucrărilor. In fruntea societăţii este tot păr. ca
nonic Dr. I. Bălan. 

M. Sibiiu. Că iubiţii confraţi dela Sibiu văd în 
înfiinţarea AGRU-lui nostru un nou obstacol în calea 
>unitâţii sufleieştic a neamului, nu e nici o mirare, dupăce 
în concepţia lor această «unitate sufletească» se confundă 

o ştie toată lumea — cu încorporarea biserici noastre 
unite în sinul ortodoxiei mântuitoare. «Telegraful* dela 
DVoastră simte prea bine, că asocierea mirenilor noştri 
nu va sta în serviciul acestei «unităţi sufleteşti*, şi ast
fel e numai firesc să «nu prea fie curios* de scopul şi 
mijloacele de lucrare ale AGRU-lui. El merge însâ prea 
departe când afirmă, că noua societate va provoca «fiă-
mântări cel puţin de prisos*, fiindcă din moment ce fraţii 
din «cealaltă strană* vor fi renunţat definitiv la gândul 
de a ne desfiinţa ca biserică, orice «frământare* reli
gioasă va înceta dela sine şi AGRU-1 va fi foarte bucu
ros să poată clădi noul «Sion* al mirenilor, fără a trebui 
să se preocupe mereu de sabia «apărării*. Spuneţi deci 
celor îngrijoraţi, că în loc să «regrete* înfiinţarea AGRU-
lui, ar trebui mai curând să se bucure, pentrucâ având 
el poate darul de-a le scoate din minte, pentru totdeauna, 
gândul desfiinţării noastre ca biserica, îl socotim drept 
cel mai puternic mijloc pentru consolidarea adevăratei 
unităţi sufleteşti a neamului nostru. 

Dr. B. t luj . Urmărim şi noi cu mult interes tot 
ce se scrie in legătură cu mizeriile românismului din 
părţile Săcuimei şi suntem cei dintâi cari ne dăm seama 
că stările din acele părţi ar trebui cât mai fără întârziere 
schimbate, Avem apoi informaţii pozitive, că mitropolia 
noastră a trimis în această chestiune o întreagă serie 
de memorii Ministerului cultelor, prin care se insistă, 
de ani de zile, pentru pornirea unei acţiuni sistematice 
a recâştigârii elementelor româneşti desnaţionalizate. Se 
pare însă, că acest minister are deocamdată alte preo
cupări şi astfel în lipsa sprijinului dat din partea sta
tului străduinţele bisericii se pierd aproape fără urme. 
Ruşine şi pagubă. 

I) Aiud. Suntem perfect de acord. înainte de a 
se sti, dacă preoţimea întregii noastre provincii biseii-
ceşti este învoită, ori nu, cu propunerea episcopatului 
privitor la augmentarea fondului de pensiune, este cel 
puţin prematur a se ocupa de acţiunea unificării fondul 
lui, care, evident, nu poate fi pusă în aplicare decâ-
drpăee se va fi creat o bază comună de operaţiune. De 
aceea găzim şi noi, că discuţiile referitoare la unificare 
puteau fi lăsate pentru mai târziu. De altfel eparhia Gher
lei nu le cere acum şi astfel tot nu se va ajunge în 
curând la nici o unificare. 

0. Ceheiu. Chităm cu mulţumită primirea sumei 
de Lei 1000, abonament pe '/a an dela parohiile Sâg, 
Fizeş, Valcâul de jos, Valcăul do sus, l3z, Plopiş, Dri-
ghiu, Halmoşd, Nuşfalău şi Ceheiu. La Plopiş am sistat 
trimiterea gpzetf-i. 

Oficiul parohial. Clopodia. Confirmăm primirea 
sumei de Lei 2 5 0 . Achitat până la finea anului curent. 

D. Sullna. Am primit 3 0 0 Lei. Abonan.entul este 
achitat până la 31 XII 1 9 2 8 . 

Oficiul parohial. C&mpeni. Chităm primirea abo
namentului pe anul curent. 

Of cin 1 parohial. Iadăra. Confirmăm primirea abo
namentului pe 1927 

Oficiul parohial. Mocod. Am primit abonamentul 
pe anul curent. 

M. T&mftşeşti. Am primit suma de 3 0 0 Lei. Adresa 
s'a schimbat. 

V. Valea Lnpulni. Prin »U P.* am primit suma 
de 1 8 3 Lei. 

O. Snpurul de sus. Chităm piimirea sumei de Lei 200. 
P. Şeuşa. Am primit suma trimisă. 

R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — S t r . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) !• 

Nr. 6680—1928. 

Publicaţiune de concurs 
Deschizându-se cu ziua de 1 Noemvrie 

1928 ş o o a u a d e a r t e şi m e s e r i i „Sf.Ioaft" 
de pe lângă Orfelinatul gr. cat. român de băieţi 
din Blaj, se publică prin aceasta concurs at 
terminul de 12 Noemvrie 1928: 

1. Pentru trei maeştri la secţiile mt-
canicâ, tâmplărie şi rotărie. Retribuţiile îm
preunate cu aceste posturi se plătesc din 
bugetul Ministerului Instrucţiunii publice şi 
sunt întru toate egale acelora, pe cari le au 
maeştrii şcolilor similare ale statului, inclusiv 
gradaţii şi drept de pensie. 

Ceice doresc să obţină aceste posturi, vor 
avea să-şi înainteze la acest Consistor cererile 
însoţite de documente, dovedind, că întrunesc 
toate condiţiunile cerute de legea asupra în
văţământului profesional. 

2. Pentru primirea alor 20 elevi ft 
cursul l al acestei şcoli, dintre cari un număr 
limitat pot fi orfani din război, cari vor fi pri
miţi şi întreţinuţi de Orfelinat, iar restul sol
venţi, respectiv bursieri, pe cât se va ajunge 
după micul număr al burselor. 

Toţi concurenţii vor avea să dovedească, 
cu carte de botez şi extras de naştere, că au 
împlinit etatea de 12 ani, cu certificat medical, 
că sunt sănătoşi, şi cu certificat şcolar că au 
terminat cel puţin 4 clase primare. 

Orfanii d n răsboi, vor mai anexa afară 
de aceste documente: Extras familiar, extras 
de moartea tatălui, ori proces verbal de dis
pariţia lui; extras şi de moartea mamei (dacăe 
cazul); extras de averea părinţilor şi a orfanu
lui; în sfârşit copia titlului de pensie, ori un 
certificat comunal, prin care să se dovedească 
calitatea de orfan din răsboi, arătându-se nu
mărul titlului de pensie şi suma pensiei acordate. 

Blaj, din şedinţa Consistorului arhiepisco-
pesc de Alba-Iulia şi Făgăraş, ţinută la 30 Oc
tomvrie 1928. 

Dr. Ambrosiu Cheţianu, 
p. vicar general. 

I° RECLAMA 11 
\< este sufletul comerţului \* 

Vasile Hoza 
Magaz in de ornate bise
riceşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de rnîtass din Damasc. Candelabre 
din bronz auriu de 6 pân* la 24 lumini. Potire 

căde ln i ţ e , picside, ep i traf i re . 

F a b r i c a de elopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a co/ 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 54-? 

Blaj 


